   青海省社会工作与志愿服务示范项目
实  施  方  案

根据2018年10月26日第10次厅务会研究意见，结合近两年政府购买“社会工作与志愿服务示范项目”的实施情况，现就民政部本级彩票公益金支持我省社会工作及志愿服务项目制定如下实施方案.

     一、实施方式

政府购买“社会工作与志愿服务示范项目”。

     二、购买内容
（1） 社会工作参与脱贫攻坚项目。为贫困群众围绕心理疏导、精神关爱、关系调适、能力提升、文化娱乐等需求开展个案介入服务、小组和社区融入服务。帮助困难群体转变思想观念、树立自我脱贫信心、拓宽致富路径、提升自我脱贫能力。为全省社会工作参与脱贫攻坚示范引路。
（2） 社会工作服务农村留守人员项目。协助主管部门做好农村留守人员救助保护工作。围绕安全教育、亲子关系调适、学习成长、社会关爱、能力提升等不同需求，以个案、小组、社区等专业的社会工作方法为留守人员开展专业社工服务。同时，积极培育孵化本地以留守人员为重点服务对象的社会工作服务机构。
（3） 志愿服务项目。广泛宣传志愿服务理念，弘扬志
愿服务精神，营造志愿服务氛围，充分调动社会各界参与志愿服务。不断发展壮大志愿者队伍，提升志愿者能力素质，并全程监督推广使用全国志愿者服务系统。
    三、购买地区
1. 社会工作参与脱贫攻坚项目：西宁市三县、海东市。
2. 社会工作服务农村留守人员项目：全省农村
3. 志愿服务项目：全省
    四、承接主体
（1） 凡在青海省、市、县（市、区）民政部门登记注
册的社会工作服务类、志愿服务类社会组织。
（2） 内部管理规范，各项制度完善，无违法违规不良

信用记录。
（三）项目执行团队中专职社会工作专业人员不少于2名。

五、购买额度
社会工作项目每个不超过20万元；志愿服务项目不超过10万元。
    六、立项程序
（一）申报：项目申报机构应与所在村（居）委会进行沟通，开展专业调研，针对居民实际需求形成可行性强的项目实施方案，填写项目申报书。
（二）评审：申报机构提交项目申报书及相关证明支撑材料，省民政厅社会工作处组织专家进行评审，形成立项建议名单。
（三）公示：省民政厅通过门户网站向社会公示，公示为5个工作日。

（四）立项：公示无异议后，发放立项通知，签订项目执行合同。
（四）启动：举行启动仪式，组织实施。
（五）监管：省民政厅会同第三方对项目实施情况进行监管指导，并进行各阶段评估。
    七、评审团队及评审原则、方法
（一）邀请省内外专家组成评审团队。其中3名社会工作专家、1名社会组织专业会计、1名法律专家。
（二）评审原则：客观公正，公开透明；突出专业，讲求实效。
（三）评审方法：查阅项目申报资料、PPT路演和提问答辩。现场进行打分，分数采取百分制，取算数平均值排序。
（四）按排序确定立项建议名单。
    八、具体要求
（一）项目申报机构不得与其他已有项目重复（除延续性项目），一个机构申报项目不得超过2个，同一项目不得多头申报。
（二）项目一经立项，不得分包、转包，未经批准不得随意调整。
（三）承接主体必须严格遵守协议承诺，履行约定义务，按期完成项目。项目在执行过程中由于不可抗力因素确需调整、变更、撤销、终止的，需书面报省民政厅社会工作处同意，否则视为未完成项目，不予支付项目资金，两年内不得申报政府购买社会工作服务项目。
    九、项目监管
实行中期评估和结项评估。
（一）中期评估：省民政厅会同第三方对项目的实施情况进行中期评估，实施效果良好、服务对象满意度高的继续实施；否则发出书面整改通知督促整改，整改不力或无效的，停止项目实施，收回先期预付资金。
（二）结项评估：省民政厅会同第三方对项目实施情况进行绩效评价验收，验收合格以上的按协议约定拨付剩余资金。
    十、资金拨付
项目资金分期拨付。即：签订合同后先期拨付50%，中期评估合格后拨付30%，结项评估验收合格后再拨付剩余20%。

    十一、资金管理

（一）项目资金严格按照“专款专用、单独核算、注重绩效”的原则。
（二）项目专家、督导费用：正高级职称人员不超过800元/人/次，副高不超过400元/人/次，中级专业技术人员不300元/人/次。

（三）志愿者费用不超过80元/人/次。

（四）专职社会工作专业人员费用不超过150元/人/天。

（五）执行项目所产生的交通费用不得超过项目资助额度的10%.

    十二、宣传报道

    （一）各承接机构要积极主动邀请有关媒体对项目实施情况进行跟踪报道和深度宣传，及时宣传报道项目实施情况和实施过程中的典型案例，引导公众积极参与，为我省推进社会公益事业大发展营造良好的社会舆论氛围。

（2） 各承接机构要及时收集影像素材，整理典型事迹，建立专门宣传档案，及时向省民政厅报送工作动态、活动简报等信息。

（3） 各承接机构在宣传过程中所使用的宣传资料及物品上须有民政标识和“社会工作与志愿服务示范项目”和“中国福利彩票资助”的字样。
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