青海省社会工作与志愿服务重点项目

实  施  方  案

根据省政府办公厅《关于印发青海省“十三五”民政事业发展规划的通知》（青政办[2016]174号）精神，现就“十三五”民政事业发展规划---社会工作与志愿服务重点项目制定如下实施方案。

     一、实施方式

政府购买“青海省社会工作与志愿服务重点项目”。

     二、购买内容
（一）农村留守人员社会关爱计划项目。发挥社会工作专业人才和社会工作服务机构作用，运用专业的社会工作理论、方法和技巧，为当地留守儿童提供学习、生活、心理和安全等方面服务；为留守老人提供生活照料、代际沟通、精神慰藉、文化娱乐等方面服务；为留守妇女提供安全教育、技能培训、能力提升、精神减压等方面服务。通过专业的社会工作服务，帮助农村留守人员建立完善社会支持保护体系和社会关爱服务网络。
 (二)城镇流动人口社会融入计划项目。为城镇流动人口特别是农民工群体提供生活扶助、就业援助、生计发展、权益维护、城市适应、资源链接、能力提升等方面专业社会工作服务，引导他们参与社区治理，促进进城落户农民和其他流动人口更好融入城镇生活，增强对居住城镇和社区的认同与归属感，实现户籍居民与进城落户农民和其他流动人口的和谐共处。
    三、服务地区
1. 农村留守人员社会关爱计划项目：全省农村。
2. 城镇流动人口社会融入计划项目：全省
四、承接主体
（1） 凡在青海省、市、县（市、区）民政部门登记注
册的社会工作服务类社会组织。
（2） 内部管理规范，各项制度完善，无违法违规不良

信用记录。
（三）申报项目的执行团队中专职社会工作专业人员2人以上。

五、购买额度
每个项目资助额度不超过20万元。
    六、立项程序
（一）申报：项目申报机构应与所在村（居）委会进行沟通，开展专业调研，针对居民实际需求形成具有可行性的项目实施方案，填写项目书。
（二）评审：申报机构提交项目书及相关支撑材料，省民政厅社会工作处组织专家进行评审，形成立项建议名单。
（三）公示：省民政厅通过门户网站向社会公示，公示为5个工作日。

（四）立项：公示无异议后，发放立项通知，签订项目执行合同。
（五）启动：举行启动仪式，组织实施。
（六）监管：省民政厅会同第三方对项目实施情况进行监管指导，并进行各阶段评估。
    七、评审团队及评审原则、方法
（一）评审团队由5人组成。其中2名社会工作专家、1名社会组织专业会计、1名律师、1名工作人员。
（二）评审原则：客观公正，公开透明；突出专业，讲求实效。
（三）评审方法：查阅项目申报资料、PPT路演和提问答辩。现场进行打分，分数采取百分制，取算数平均值排序。
（四）按排序确定立项建议名单。
    八、具体要求
（一）项目申报单位不得与其他已有项目重复。一个机构申报同一类项目仅限1个，一个项目不得多头申报。
（二）项目服务周期为一年，不得转包。服务内容、经费预算未经批准不得随意调整。
（三）项目预算精准合理，预算明细一目了然。

（四）承接机构高质量按期完成项目服务内容。除非不可抗力因素确需调整、变更、撤销、终止的，书面报省民政厅社会工作处同意，否则视为违约，不予支付项目资助资金，两年内不得申报政府购买社会工作服务服务项目。
    九、项目监管
实行中期评估和结项评估。
（1） 中期评估：省民政厅会同第三方对项目的实施情况进行中期评估、督导，对存在的突出问题发出书面整改通知，整改满意后拨付30%的项目资金。

    （二）结项评估：省民政厅会同第三方对项目实施情况进行绩效评估验收，验收合格的按约定拨付剩余资金；否则，限期整改，对整改不力或不积极整改的，停止项目实施，收回已拨付的项目资金。
    十、资金拨付
项目资金分期拨付。即：签订合同后拨付50%，中期评估、督导满意后拨付30%，结项评估验收合格后拨付20%.

    十一、资金管理

（一）“专款专用、单独核算”。
（二）项目专家、督导费用：正高级职称人员不超过800元/人/次，副高不超过400元/人/次，中级专业技术人员不300元/人/次。

（三）志愿者费用不超过80元/人/次。

（四）专职社会工作专业人员费用不超过150元/人/天。

（五）执行项目所产生的交通费用、购买物料费用各不得超过项目资助额度的10%.

    十二、宣传报道

    （一）各承接机构要积极主动邀请有关媒体对项目实施情况进行跟踪报道和深度宣传，及时宣传报道项目实施情况和实施过程中的典型案例，引导公众积极参与，为我省推进社会公益事业大发展营造良好的社会舆论氛围。

（2） 各承接机构要及时收集影像素材，整理典型事迹，建立专门宣传档案，及时向省民政厅报送工作动态、活动简报等信息。

（3） 各承接机构在宣传过程中所使用的宣传资料及物品上须有民政标识、“社会工作与志愿服务重点项目”和“中国福利彩票资助”的字样。
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